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Beiiczey-vt 4 szár» 
hova az, előfizetési pénzek, 
hirdetések és minden a ki- 
adóhivatalt érdeklő közle­

mények küldendők,

N y i 1 t t é r* ben egy sor ! 

közlési dija 10 krajcár.

Hirdetések jutányos 
áron vétetnek fel.

I LAPOK
TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI HETILAP 

MEGJELENIK HETENK1NT EGYSZER, VASÁRNAP.
8 Z&RT&S vises KlV&TAtes R&rZÄ

ELŐFIZETÉSI ÁB
Egész évre d írt. — kr.

Félévre . 2 írt. 50 kr 

Negyedévre 1 írt. 25 kr

SZEKESZTÖSÉG
Beiiczey-ut 4. szám 

hova a lap szellemi rész té 
illető közlemények kül­

dendők.

I Kéziratok nem 
adatnak vis z a

A Nemzeti Szövetség munkaprog- |
ramm ja.

Hogy az Országos Nemzeti Szövetség mivé 
fog fejlődni, minő hatalmas tényezőjévé válik 
a jövő század Magyarországának, azt e pilla­
natban csak sejteni lehet eszméi gyors elterje­
déséből, de belátni*és megítélni a maga egészé­
ben teljes lehetetlen.

A hatás, mit a társadalom egységesítésé­
nek gondolata a nagy vezéreszmék hiányában 
eddig kizárólag pártpolitikával foglalkozó köz­
életre gyakorol, sokkal mélyrehatóbb, mint azt 
magukaszöveiségelső szerény alapitói gondolták

A társadalom egységének hiányára csak 
rá kellett mutatni, s nyomban megértette 
mindenki, hogy ama nagyhaludás diczára, a 
melynek legbiztosabb fokmérője az a szinte 
korlátlan bizalom, melylyel a külföldi tőke hoz­
zánk beáramlik, hogy ama nagymérvű fejlő­
dés napjaiban, melynek jelei lépten-nyomon 
szembeöt'enek, az erőforrások folytonos izmo­
sodása közben miért mutatkoznak az erőtlen­
ség, az elgyengülés tünetei a magyar társada­
lomban?

Ki erre a jelenségre eddig rámutató!t; frá­
zisgyártónak tartották, és kétségbevonták vagy 
az delete helyességét, vagy hazafias fájdalmá 
nak őszinteségét Elsavanyodott lelkületű bus 
hazafiaknak csúfolták az ilyeneket, kik az in­
dokolatlan borongás ködéiül, melybe burkolódz- 
ni jónak látják, nem veszik észre a nemzetélet

ÖZVE6 Y ASSZON Y..
Özvegyasszony arczát tenyerébe hajtja 
Könny ragyog szemében, tán azt takargatja. 
A könnye is régen kiapadó jélben,
Az utolsó csepje rezeg a szemében.
Előtte levél van, azt a fia irta,
— Nagy ok volt az mindig, mi írásra bírta — 
És a mint olvassa keserű sóhajjíű,
Fel zokog tá hosszan, szív eltépő jajjal.

Alig egy pár sor szó foglaltatik abban;
Nem is irt a fiú soha hosszasabban.
Kemény, hideg szavak, gyöngédség, szeretet 
A nagy sietségben nem lelt ottan helyet. 
Mind keményen hangzó, amely az hója 
Lelketlensegének leghübb rajzolója.
A rideg valóság ; mindent elkártyáztam ! 
Hogyha az anyám nem, ki segítsen rajtam?“

Özvegyasszony nézi merően az Írást,
Sima, de feledte már légen a sírást.
A múlt kefe lassan elvonul előtte,
Hosszú özvegysége, mit mély gyászban tölte ... 
Rengeteg csalódás egész osztály része,
— Ebben is fiának a legnagyobb része,
Ki nyomorba dönté... oh ! de ez az ember 
Nem a fia többé .. . nyomult gazember!. .

Kínzó gondolatiul az öreg félj aj dúl,
Szive majd megszakad gyötrő fáj dalomtúl.. .

napsugaras mezején lüktet egészséges fejlődést. 
Most, mikor a jelenségek meddő bírálata és 
színpadias szembeállítása helyett a Nemzeti 
Szövetség egyszerűen konstatálta, hogy a sza­
bad cselekvés három évtizedén át, önszántunk­
ból, minden kényszer nélkül folytattuk azt. a 
mit 300 esztendeig keserű kényszerűségből tűr­
ni voltunk kénytelenek, hogy a mit minden 
nemzet saját fennálása legfőbb biztosítékául 
ismert el; annak megvalósításán nem munkál­
kodtunk : társadalmunk egységéért semmi ko­
moly áldozatot nem hoztunk, — most egyszerre 
elértük, hogy e kérdés, a vitatkozások ingatag 
mérlegserpenyőjéből kiemelkedett s a nemzet 
minden rétege előtt, mint a sürgősen megoldásra 
váró. elodázhatatlan kérdések kérdése lebeg.

Tagadhatatlanu1 nagy érdeme a Nemzeti 
Szövetségnek, hogy e kérdést felvetette, a fel­
adatot kitűzte s annak sürgősségéről az elmé­
ket és a sziveket meggyőzni tudta. Ez az ér­
deme folyton öregbedik, agitác; iója melyet in­
dított, páratlan sikerrel terjed, zászlaja csak­
ugyan oly diadallal járja be az országot, mi­
nőre aligha van példa a társadalmi mozgalmak 
történetében.

Kétségtelen bizonyítéka cz annak is, hogy 
a szövetség az irányt is jól választotta, a mely 
ben haladva czélját megközelithetőnek véli. A 
társadalmi egységet nálunk sem politikai, sem 
vallási ellentétek nem fenyegetik, nálunk nincse­
nek széthúzó országos pártok, mint például 
Francziaországban, hol a royal izmus és a re-

Ocska nagykendőjét keríti vállára,
Úgy ballag át lassan a szomszéd portára.
„Szomszéd uram ! — igy szól, mosolyogva

[mondja, —
Eladom a viskóm, ne nyomjon a gondja . . . 
Nemrégiben egyszer, úgy emlékszem, kérte . . • 
Ne alkudjunk sokat, mondja mit ad érte ? . .

. . S hogy átveszi a pénzt nem olvassa újra, 
El sem vesz belőle . . . borítékba gyúrja ;
Pár sort is ir hozzá, megremegő kézzel: 
„Házunk ára fiam. . . használjad pöl ésszel. 
Ez, a legutolsó . . . nem volt mit eladnom, — 
Én majd csak megélek, — nem panaszkép

[mondom.
Légy jó !. . Rajtad kívül ma már senkim

[sincsen . . .
Fiam ! édes fiam . . . Áldjon meg az

[Isten J .. .“ 
Ina : T. M.

Dávid házasodik.
— EpUtola —

Kcczmeregliy Dávid az elegáns garcon szobában 
inogva kari a szőke fürtös kis fejét. És ez nagyot jelent. 
Ugye nem is képzelik Önök bájos olvasónűim hogy 
mit ? Nos ne legyenek soká kiváncsiak, megmondom. 
Dávid levelet készül írni. Miután pedig elhelyezkedett 
ir, imigyen : „Kedves barátom Kopasz ! Rezeg kezem­
ben a toll ! A hói a ténta halovány, oda bus könnyűm 
esett. Oh isteni szerelem ! Oh bájos szép leány ! De 
vége, vége, mindennek vége. Oh ! Se bohós kis sze­
relmes szív kínos fájdalmát czigány muzsikája mellett

puhlikanizmus hívei közt áthidalhatatlan űr tá­
tong, vagy mint Nagy-Brittanniában, hol az 
Írek és angolok közt a reformaczió évszázados 
gyűlölséget teremtett, és oly szakadást, melyet 
sem egy C rom ve 11 vaskeze, sem egy Oraniai 
Vilmos alkotmánytisztelete és szabadéivüsége 
nem tudott eltüntetni. Magyarországon az anti­
szemitizmus sem tudott gyökeret verni ; mint 
távolról jött vihar áttört ugyan határainkon, 
végigszágmdott a hazán, pusztított is itt-ott, de 
nemzedékekre kiható rombolásokat nem okoz­
hatott s az összetartozás érzetét nem irthatta 
ki sem zsidóból, sem keresztényből.

A mi a magyar társadalom erejét gyöngíti: 
az kizárólag a gazdasági és kulturális megha- 
sonlás. Szent István birodalmában vagy egy fél- 
tuczat kultúra versenyez egymással, s habár 
együttvéve sem említhetők a magyarral egy na­
pon, ágaskodásuk szertelen hevében semmitől 
sem állnak oly távol, mint a magyar kultúra 
elsőségének elismerésétől. Gazdasági rendszer 
sem egy van többé a hazában , a három fő­
irány közül a merkantilizmus és az agrarizmus 
még csak megfér egymással valahogy — egyik­
kel sem akar azomban békén meglenni a szo- 
czializmus, mely túlnyomókig nemzetközi alapon 
szervezkedett, és épen úgy, mint az idegen 
kultúrák képviselői, segélyforrásait és támasz­
tékait a haza határain túl keresi. A Nemzeti 
Szövetség e két zászló követőit ösmertc fel a 
nemzeti fejlődés legnagyobb ellenségeinek ; a 
nemzetiségi és nemzetközi agitácziót ; ezekre"

próbálgattam tcinetgetni, miközben sós könnyűim a 
borba vegyültek. Csak nem tudtam felejteni azt az 
egyet, a régit. Hiába húzta a czigány fájón keservesed 
„özvegy vagyok, özvegy bánatos kis özvegy ...:“ az az 
dehogy bánatos özvegy, bánatos szerelmes. De nem le­
szek az som, nem !

Megpróbálom elmondani rendbe, hogy is történt.- 
Azt, tudod, hogy a szivem nem tudott már lángolni sem." 
miért, senkiért, sem eszméért, sem ideálért, sem a lány­
ért. Kihalt volt, mint egy tüzet okádni megszűnt hegy. 
Hidegen hagyta szivemet az a hir is, a mely pedig az 
egész kisvárost feizgatta, hogy: „itt vannak a színészek*

Ámde egy szép napon egy bieziklis nő rohan fe­
lém. Parányi volt a lába, karcsú a termete; hamvas az 
arcza, gyémánt a szeme, de hamis a mája, meg a zú­
zája. Hely az áldóját, meg a Pontius Pilátusát, csak 
késő tudtam inog. Nos ogy pillanatig láttam és egy­
szerre úgy kipegett kopogott itt valami a szivem táján.- 
Azt kipegte, kopogta ki : szerelmes vagy báró Dávid. 
Igen szerelmes voltam bele az őrülésig, óh ! Ez a ki­
aludt szív fellángolt újra és érte lángolt-

Nem tudtam mit teszek, csak azt hogy bírnom 
kell azt a lányi, bírnom minden áron.

Este játszott a színházban. Bokrétáért futok a ker­
tészhez- Az remekelt. A csokor gyönyörű volt, kiváncsi 
leány fejek összesúgva kérdezgették, kié az a szép 
csokor, ki adja, kinek adja. Nem tudták és nem tud­
ták azt sem, hogy a virágok közt egy ideális levélke" 
is van.

Én izgatottan lestem a pillanatot a melyben pa­
rányi kacsáiban fogom látni csokromat s vele a levelet

Az ügyetlen szolga feldobja a csokrot a színpadra 
ott természetesen nem tudják kinek szól . . . nem ve­
szi fel senki ... a függöny legördül ... és 0 borza« 
lom ... nyakon szegi a bokrétát. Dühös voltam, iszony­
tató dühös. Emberevő kedvem volt. Szerettem volna fel



hívta fel a hazafiak figyelmét, s ezek káros 
munkájának megakasztására óhajtja szervezni 
cs mozgósítani a hazafiság munkaerejét.

A hazafiság hallgatott a hívó szóra, meg­
mozdult, kivonult és hadisorba állt. A 
fvgyerck csillognak, a zászlókat vígan lengeti 
ászéi, tettvágy üt az arezokon. de egyúttal 
egy kérdés is — mi az első teendő ?

A Nemzeti Szövetség életében döntő jelen 
tősége van annak a válasznak, mit erre a 
kérdésre a központi igazgatóság adni fog. E 
választól fog függni a szövetség létjogosul'.sa 
gának elismertetése, mert e válasz adhat csak 
méltó belső tartalmat annak a nagyarányú moz 
galomnak, melyet a szövetség indított, s a me 
lyet feladatai magaslatán tartani a legnagyobb 
fokú erkölcsi kötelességek közé tartozik-

Semmi kétségünk benne hogy a Nemzeti 
Szövetség vezérférfiai e kötelességnek meg fog 
nak felelni tudni. Pár nap múlva lesz a szarvasi 
nemzeti szövetség megalakulása, itt Dr Hercegit 
Mihály a szövetség elnöke nyilatkozni fog a 
szövetség legközelebbi m unkaprogram m járói • 
Megvagyunk győződve róla, hogy nem egyszerű 
utalás lesz ez az alapszabályokra- melyben a 
czélok és eszközök cscpottot-an vannak fe;so- 
rolva- hanem az egyöntetű országos együtt­
működés elé oly feladatok fognak ki tüzelni, 
melyek megvalósításához azonnal hvzzá lehet 
fogni, s a melyek sikere az egész hazát meg­
győzheti arról, hogy mozgalmunk megérdemli 
azt az országos figyelmet, amit maga iránt 
felkelteni tudott.

A szövetség előtt megfordult számos in­
dítvány közt erre legalkalmasabbnak tartjutt 
azt, mely a Munkásrokkantház-alap létesítését 
kívánja az összes vidéki szövetségek közős tela- 
datává tenni az 1899 évre. A központnak már 
van egy erre vonatkozó határozata, most azon­
ban az uj évszak elején kiválón itt az ideje hogy 
e határozat megujittassek és végrehajtásának 
biztosítására intézkedések tétessenek. Gondosadul 
kellene róla, hogy e tervet az összes scöveise- 
gek letárgyalják s ha elfogadták, mondják ki, 
hogy ez idei farsangon országszerte mindenütt

megtartják a Nemzeti Bált, s azok jövedelmeiből 
megteremtik a Munkásrokkantház alapot-

Ha egyszer ez alap megvan, önmagától fog 
az növekedni, mert alig gondolható nagyobb ipari 
vállalat, részvénytársaság, vagy pénzintézet, mely 
egy ilyen alaptól a hozzájárulást meg tagadná.
S ha megnyílik az első Munkásrokkantház 
(Olcsó vidéken, egészséges levegőn : tehát sein- 
miesetre sem a fővárosban), vájjon nem néniül - 
nak e el akkor rendre a Nemzeti Szövetség szigorú 
kritikusai és ellenségei, kik kétkedő szemmel 
nézik a nagy külső sikereket, és prédára éhesen 
várják az időt, midőn a valódi eredmények 
felőli megszámol tatás órára elérkezik, és ők 
a nemzet elégedetlej^égét fejünkre Konstatál­
hatják ?

A nemzetiségi ügyek terén is történnie kell 
valaminek, mindjárt most, az országos szervez­
kedés első esztendejében- Erre vonatkozólag is 
számos indítvány közt válogathat a központi 
igazgatóság, kívánjuk neki, hogy választása sze­
rencsés legyen ; olyan, amely a nagy feladatokra 
való rátermettséget minden tekintetben biz myitsa

Mii denesetre szükégesnek mutatkozik azon­
ban, hogy e vezéreszmék, melyek a legközelebbi 
teendőket megállapítják, előzőleg az Országos 
Nemzeti Szövetség közgyűlésén tárgyaltassanak 
E közgyűlésnek alapszabály szerint már szept- 
havában megkellett volna tartatnia ; határnapját 
mindene elro ki kell tűzni mihamarább-

Hasonlóan elintézendő lenne ugyancsak e 
közgyűlésen az elnökség kérdése is Az Országos 
Nemzeti Szövetségnek, melynek zászlója diadallal 
járja be az országot, még mindig nincsen elnöke. 
Nagyon helyes dolog volt e választással addig 
várni, áruig a mozgalom csakugyan országos 
jellegű lett, de most- amidőn oly arányokat öltött, 
hogy elére állani a közéletnek bármely vezéralakja 
is csak megtiszteltetésnek veheti — kár volna egy 
perczig is halogatni tovább o nagylontosságú állás 
betöltését.

Bízunk a központi igazgatóság tapintataban 
hogy ezt a kérdést is sikerrel fogja megoldani, 
ugyanazért várakozásteljesen nézünk a legköze 
lebbi intézkedések elé. ;Egy szövetségi tag.

pofozni a szolgát, a vigyorgé einbcrarczokat, a kőidi- 
nát a nem tudom mit és végre is önmagam pofoztam.

S a fejem, mint hideg zuhany észhez térített. Uj 
eszmém volt. „Igen ő bicziklizik, bicziklizui fogok én 
is. Rajta.

Elkezdtem tanulni. A nők most is kaczagtak raj­
tam természetesen. „Nini a Dávid bicziklizik“ Istenem 
mi szépen üli a lovat“ Szépen goneloltam dühössen ma­
gamban — csak látnátok mikor legelők a zöldben.

De érte legeltem ó ! Azután csak két barátom 
akart agyon verni kölön-kttlőn, mert a tanulással tönkre 
tettem a gépük. Csak az mentett meg, hogy azon ve­
szekedtek, molyiké a ,jus primae noctis,“ és nem tud­
tak megegyezni.

No de Dummehat .. . azaz szerelmesé a szerencse. 
Mert én mindezek daczára is együtt rándultam ki vele 
bicziklin a zöldbe. Oh az a boldogság. Vele, melőtte 
együtt rohanni, repülni versenyezve a széllel. Sebesen 
maradtak el a fák, a lomb, az emberek. Szebbnek 
tetszett akkor nekem a napsugár, a dal, a szó és „Ö“. 
Oh, „öB isteni szép volt. Amint frü-frui kibújtak az 
elegáns Vicziklisipka alól és domború homloka felett 
libegtek. Ámor körüliünk lebegett, velünk repült. S 
azt susogta a fülembe : „Te Dávid, legény vagy te a 
talpadon, legyél legény a bicziklin is. Vallj neki sze­
relmet, a mint rohantok a gépen. És én felejtók papot 
csapot, bort, és jobbik kalapot, azaz hogy nem egész 
biztosan kezelem a gépet és eleresztem a kormányt 
fél kezemmel, a szivemre teszem — nem a kormányt, 
hanem a kezem — s így kezdem : „kisasszony, én. .“ 
zupsz benn vagyok a sárban. Az átkozott kerék kicsúszott 
és én bele csücsültem egy ménkű nagy pocséta kellő
közepébe.

O kaczagva rohant tova, inig én ültem ott — oh 
borzalom — uöhóditó arczoin, fülem, orrom, szám, 
szemem, mindenem ó mindenem tőle lett sárral s 
fiityölhetém, hogy socher vagyok so eh or, cine kleine
bocher. . . .

S aztán ha felé közeledtem, láttam, hogy kínjába 
kerül a kaczagást visszatartani, ha engem lát.

MeggyUlökcm ezt a nőt, inog a világot, meg 
magamat. Meg akartam előbb öt ölni, aztán magam. 
Elvetettem ez eszmét. Elhatároztam, hogy csak magam 
ölöm inog. Eszközt soká nem találtam : kötél nem egy 
Keczmereghy bárónak való, a méreg el torzítja az 
arezot, a pisztoly közönséges, De mi is hát ? a mint 
igy töprengtem a „bús özvegy“ gyászos melódiája 
mellett, egyszerre egy eljegyzési kártya akadt a ke­
zembe, amint a zsebemben kotoráztam. Egyszerre 
megvillant a fejemben a megváltó eszme. Igen, ez az. 
Ez az a fenomenális, a kitűnő, a nagyszerű és mégis 
egyszerű.

Szerettem volna magam megcsókolni örömömben. 
No persze, hasonszenvi gyógyszerrel élek. A rcczepjét 
kéred ? Egy szóból áll : „Házasodni“, jlgen barátom, 
én báró Keczmereghy Dávid szavamra mondom, hogy 
a legközelebbi farsangon vagy még előbb megliázaso- 
dom ! Meg ! Oh !

A lakodalomra okvetlenül eljöjj.
Ölel a magfojtásig a távolból

úri barátod 
D á v i d, s. k.

Eddig a levél. Örvendjetek hát szarvasi lányok. 
S a kinek Dávid ur majd felteszi a gyöngyös pártát 
a télen, az a lakodalomra engem meghívni el ne fe 
ledjen.

Zengte :
ifj Csuka. s. k.

Előfizetési felhívás.
Tisztelettel kérjük mindazokat, kik nek elő 

fizetése a múlt negyed végével lejárt, hogy elő 
fizetéseiket mielőbb megújítani szíveskedjenek 
nehogy a lap szétküldésében akadályok merül­
nek fel. A z előfizetések legczélszerübben posta- 
utalvány utján eszközölhetők.

Előfizetési feltételek:
Helyben házhoz hordva vagy vidékre postán küldve: 

Egész évre . . . . 5 frt — kr.
Fél évre . ... 2 frt 50 kr.
Negyed évre .... 1 frt 25 kr.

Szarvas, 1398. október 9.
A „Szarvasi Lapo1 

szerkesztősége és kiadó hivatala.

Újdonságok.
— A Szarvasi Nemzeti Szövetség szervező bizott­

sága nagyban folytatja előkészületeit a f. hó Ifi-árt 
tartandó alakuló közgyűlésre. A város lakosságát a mai 
napon kibocsátott falragaszokon, egyleteit, testületéit 
valamint a vidéki szövetségeket és a fővárosi sajtót 
külön meghívóval értesítene a közgyűlés pro gram injá­
ról. Az országos nemzeti szövetség központi igazgató­
ságától érkezett értesítés szerint a közgyűlésen az 
országos nemzeti szövetség elnöke Dr. Ilcrezogh Mihály 
a központi igazgatóság több tagjával vesz részt ; tudó­
silókat küld több fővárosi napilap is. Bejelentették rész­
vételüket Lukács György főispán, Dr. Fábry Sándor 
alispán, az aradi nemzeti szövetség képviselői s több 
szomszédos város küldöttsége. A közgyűlés alkalmából 
rendezett közvacsora iránt városszerte élénk az érdek­
lődés. A szervezőbizottság már kibocsátotta az aláírási 
iveket, s kéri a vacsorán részt venni kívánókat, hogy 
az iveken jegyezzék elő neveiket. Ez a résztvevőkön 
kivü1 a vendéglősnek is érdekében ál!, mert csakis akkor 
kerülhető el a hasonló nagyszabású banketten szokásos 
zavar ha a megjelenők száma kellő időben előre tudva 
van. A szervező bizottság a fővárosból s a vid kröl 
érkező küldöttségeket vendégeiként tekinti, s fogadá­
sukra a vasútnál is megjelenik.

— Fogorvos. Kovács J. Budapestről folyó hó 11-én 
városunkba érkezik s iit pár héten keresztül a foghaj­
ban szenvedők rendelkezésére fog állani. Lakása az 
Árpád szállodában lesz.

— A bosszúálló ltazaréuus . Karai László öesödi 
nazarónus vallásit ember már rég haragosa volt Makai 
Imre mezőőrnek azért, mert ez feleséget egy izoen 
almalopáson érte s igy az asszonyt a hitsorsosok előtt 
megszégyenítette. MuH óv szept. 2.;-4n éjjel találkozott 
sző Ibije mellett Makaival, hirtelen rárohant, leteperte s 
ütlegelni kezdte. Mikor pedig Makai segítségért kiáltott 
felesége ezt meghallván, kiszaladt egy pisztollyal s el­
sütötte, mire Karai elszaladt. Könnyű testi sértés miatt 
8 napra lett a törvényszék által Karai elitélve.

— Kitüntetés. Városunk derék tanítóinak egyik 
törekvő tagját M o 1 n á r János ev. tanítót a községi 
iskolaszék az ismétlő iskolai tantestül-t határozatai ős 
kérelme, nem különben Szirmay L. Árpád iskolaszéki 
tag dicsérő és elismerő ajánlata alapján a legutóbb 
tartott iskolaszék! gyűlésen hozott határozattal azzal 
lett kitüntetve, hogy az általa szerkesztett ismétlő isko 
lai olvasókönyv engedélyezését s kiadását maga az 
iskolaszék eszközli. Mi a magunk részéről csak gratu­
lálni tudunk e határozathoz, s örömünknek adunk 
kifejezést, hogy szorgalmas munkatársunk fáradozása 
polgártársainknál felekezeti külömbsóg nélkül el isin o 
résre talál.

— Yörheny és az iskolások A vármegye alis­
pánjának rendeletéből kifolyólag felkérettek az egjes 
egyházak vezetői, hogy a tanítók utasitassanak az iránt 
miszerint a vörhenybon megbetegedett gyermekeket, 
felgyógyulásuk után sem még a legtávolabbi hozzátar­
tozóikat, kik állal a ragály tova hurczolása tapasztalat 
szerint feltehető, a megbetegedés napjától számítva 40 
napig az iskolába egyáltalában be no bocsássák, azontúl 
is csak orvosi bizonyítvány felmutatása mellett enged­
jék meg a tanulóknak a felvételt.

— Iskolaszéki gyűlés. Községi iskolaszékünk 
okt. 5-én gyűlést tartott, melynek egyik legfontosabb 
tárgyát az újonnan épített három községi tanyai iskola 
tanítóinak megválasztása képezte. A hirdetett pályázatra 
34 tanító jelentkezett, akik közül az iskolaszék egy­
hangú közfelkiáltással P a u 1 e u d a Jánost a kondoros!, 
Trnovszky Mártont a kákái s M a t u s Pál 
tanítót a rózsási iskolához választotta meg. Tanító 
választáson kívül tárgyait képezték a gyűlésnek a belső 
ism. iskolák tantestületének megerősítése, a külső ism. 
iskolák tantervének helybenhagyása s a tantestület azon



óhajának határozattá emelése, hogy a Földes Benedek 
féle olvasó könyv helyett a tantestület egyik tagja 
— Molnár János — által szerkesztett olvasókönyv 
hozassák he, mint olyan, mely iskoláink igényeinek 
legjobban felel meg s a mely a miniszteri tantorv 
szellemében külön a fiuk és külön a leányok számára 
ugyvan szerkesztve, hogy a gazdasági és az általános 
ismétlő iskolákban is használható. Az olvasókönyv a 
prúbaltatásáró! és kiadásáról maga az iskolaszék 
gondoskodik.

— ÍJdvős intézkedés. Z v a r i n y i János az
ág. ev. egyház igazgató lelkésze körlevelet intézett a
tanítói árhoz, melyben felhívja ökot, hogy a beiratko­
zott növendékek névlajstromát haladéktalanul származ­
tassák hozzá, amennyiben ő az egyházat kötelesség 
mulasztás vádjától megmentendő nem fog sajnálni 
fáradtságot és engedékenységet tanúsítani akár az
elöljárósággal, akár a szülőkkel szemben, hogy az
iskolás növendékek a legszigorúbban behajtassanak az 
iskolába. Bár régen igy intézkedett volna az elnökség 

érvényt szerzett volna a népiskolai törvénynek, akkor 
a köznép is respektálná s iskoláinkban is rendszere­
sebben menne a tanítás.

— Szüreti szünet. A helybeli főgymnásiumban f. 
hó 1 én volt a szüreti szünet. Ez alkalommal a tanári 
kar Oláh Miklós, fögyrun. tornatanár szellőjében 
szüretelt. Hogy az együtt töltött nap a lehető legkedé 
Ívesebben teljék el, arról igazi magyaros vendégszere 
tet!ol gondoskodott a szeretet re mél tó háziasszony és 
szives házigazda.

— Felügyelőbizottsági ülés A fögymnásium
felügyvlöbizuttsága Mi k o I a y Mihály felügyelő 
elnöklete alatt rendkívüli ülést tart. hogy a tanítóképzői 
állásra pályázók közül megválassza az ozon állásra 
legalkalmasabb tanerőt. Értesülésünk szerint október 
Gig, a kitűzött határnap’g, hatan adták lie iritaikat, 
melyek reményt nyújtanak, hogy a pályázat nem lösz 
eredménytelen. Elintézésre kerül ezenkívül nehány 
más, a fögytnn. belélotére tartozó, ügy is.

— Értekezlet M i k o 1 a y Mihály a helybeli 
fögymnásium tevékeny felügyelője, ma d. u. 3 órára 
az Árpád szállodába a helybeli intclligontia számos 
tagját értekezletre hívta ös-zn, hogy beható eszmecsere 
tárgyává tegyék az emelendő új fögymnásium; épület 
kérdését. Vajha sikerülne ez ügy iránt úgy a város 
elöljáróságának, mint a nagy közönségnek is érdeklő 
dését és bőkezű támogatását fölkelteni, hogy három 
év múlva már az új, díszes épületben Ünnep. Ihesse 
a város jóhirü főiskolájának száz éves juhi 
1 e u m á t. Csaba, Mezőtúr, Holdmezövásárhely» 
Szentes, a legmesszebb menő áldozatkészséggel járultak 
a kor Lényeinek megfelelő, nagyszabású épület cincié 
sébez Reméljük, hogy Szarvas városa som marad mö 
gölte az említett városoknak, s nagy anyagi megterhel 
telese mellett is megteszi a tőle telhetőt.

— Pénztárvizsgálat. A szarvasi takarékpénztár 
fclügyelöbizottsága f. hó 5 én tartotta Ácliitn Adum 
Elnöklete mellett szeptember havi pénztárvizsgálatát, 
mely alkalommal az igazgatóság és választmány intéz 
kedéseit a felolvasott jegyzőkönyvek alapján helyeslőleg 
tudomásul vette.

— Mihá'y napja Mihály napján a helybeli főgymn 
tanári kara M i k o 1 a y Mihály kir. közjegyzőnél 
tisztelgett, hol Benka Gyula főgymn. igazgató tolmácsolta 
a tantestület jó kivonatait felügyelője neve napján. 
A felügyelő örömmel vette & szives figyelmet, s vála­
szában Ígéretét tette, hogy mint eddig, úgy ozmán is 
legjobb tehetsége szerint fogja előmozdítani a főiskola 
érdekeit. A tanári kart és az ünnepelt számos barátait 
és tisztelőit lekötelező szívességgel, vendégelte, meg a 
kedves háziasszony, tán említenem is felesleges, hogy 
a dúsan terített asztal mellett bőven megtermett a 
pohárköszöntö is.
Tjuk-per. Öcsödön a múlt év november 3 án Kórúdi 
Andrásnak a tyúkja átment ZuLorék portájára, minek 
szomorú eredménye az lett, hogy két tyúk a közeli 
Körösben lelte gyászos h ilálát. Kóródi ezt megtudván, 
átment Zuborékhoz számon kérni tyúkjait, de vesztére, 
mert a másik Zubor tiú, az Imre, szóváltás közben 
neki ment az öreg Kóródinak s alaposan helybenhagy­
ta. A szeptember 29-én megtartott tárgyaláson a bíróság 
Zubor Imrét könnyű testi sértés miatt 3 napi fogházra 
és 5 frt pénzbüntetésre Ítélte.

— Az iparostanalók iskolamulasztásai. A vallás 
és közokt. miniszternek tudomására jutott, hogy az 
iparostanulók rendszerint elkerülik az iskolát s elmara- 
dalukat nem tudják kellőleg igazolni, ez okból utasította 
a kir. tanfelügyelőségeket, hogy a mulasztás ügyét 
szigorúan ellenőriző inasiskolai bizottságokat ezek utján 
pedig az igazgatókat arra utasítsa, hogy az igazolatban 
elmaradások ügyében fennálló rendeletekhez pontosan

és felelősség terhe alatt alkalmazkodjanak- Mint érte­
sülünk, nálunk is szigorúbban veszik a mulasztások 
elbírálását mint eddig s az igazolásnál csak a megbe­
tegedés, a családban előforduló ragályos betegség, halál 
eset, családi ünnepély és a községén kívül való tartóz­
kodás vétetik figyelembe.

— Tanévnyitó istentisztelet. A helybeli ev. 
egyház népiskoláinál a tanévnyitó istentisztelet vörheny 
járvány niatt csak holnap 9 órakor az ujtemplomban 
lesz megtartva. Az ünnepi beszédet nt. Zvarinyi János 
ig. lelkész fogja megtartani magyar nyelven. Hát ez 
igen helyes intézkedés, mert az iskolások jobban értik 
a magyar beszédet, mint a csehszláv mélységes kifeje­
zéseket s idején való lenne, hogy ezek már legalább 
az iskolákból kiküszüböltossenok.

— A királyné szobrára a f. hó 8 án tartott képvi 
seloti közgyűlés 100 irtot szavazott meg.

— Okt'ber (>• Az aradi vértanuk emlékét a hely 
beli függetlenségi kör szokáshoz híven ez idén is 
knzvacsorával ünnepelte. Ünnepi szónokok Di\ llaviár 
Gyula ügyvéd és Vargha János tanító voltak. Szomorú 
jelenség, hogy a múlthoz képest sokkal kevesebben vet 
tek részt e lélekemelő ünnepélyen.

— Harmadik gyógyszertár felállithatásáért folyamo 
dutt Burger Frigyes kolozsvári gyógyszer-sz. A község 
képvise’ö testületé tegnap tartott gyűlése tárgysorozatából 
a legközelebb tartandó gyűlés tárgysorozatába vette 
fel.

— Lemondás. Kondacs Soma állatorvos, ki Békés 
vzentadráson lett állatorvosul megválasztva, ez állásáról 
lemondott.

Színház,
A bérletek vége fele járunk. Ma holnap itt hágy 

bennünket az utolsó meleg napsugár s velemegy a 
színtársulat is, mely annyira menyire tel melegítette a 
községi csendéletben elfásult kedélyünket. A nagyok 
mulatsága u’án a kicsinyeké, Halmay után Dobos kö­
vetkezik. Amaz müvósztársaival az életet mutatta be 
nekünk, örömeivel, kés rveivel, emez az élet legsikam 
lósabb színpadára, a táneparkettre vezeti be ifjuságun 
kát s megtanítja gyermekeinket ar a a művészetre, 
moly az apák zsebeivel s az élőt rózsás reményeivel 
kaczérkodik. — De addig is inig az apróság sikereire 
térhetünk, foglalkozzunk Haltnayék eredményeivel, 
ítéletünk alig mutathat az előbbiektől lényeges eltérést 
Váltakozva jó és gyengébb olöadások következtek s 
s közönségünk az elismerésből s közönyből egyaránt 
kiadta az osztály részt.

Szop!. 30 án Pénteken zónaclöadásul telt ház előtt 
színre került Jókai regényes színmüve Az „Arany 
ember“. A főszerepeket adták Dory Bela, mint Tímár 
,,az arany ember“ Tuboly Klemen!in, mint Iimea, 
Göőz Aranka mint Noémi a kik szokott igyekezettel 
s elismerésre méltó sikerrel feleltek meg szépük fela­
datánál , legfeljebb azt a megjegyzést lehetne kockáz­
tatni, kogy a költő fantáziája aligha alkotta Timárt oly 
szörnyen elkeseredett embernek, amilyennek a színpa­
don láttuk s a ki a mosolyt meg híréből sein ismeri. 
Daróczy Ilka Atlialiája némi álpathostól eltekintve 
szintéit jól sikerült. Találó két alak volt a Brazovics 
házaspár is. A közönség lelkes és hálás volt, többször 
jutalmazta tapssal a szereplők ügyességét.

Okt, 1 ón szombaton „A kukta kisasszony“ éne­
kes népszínmű korült szilire Alakításukkal s eleven 
játékukkal kiváltak Juhászáé, Lévay Sárika, Tuboly 
Tisztay.

Okt. 2 án Vasárnap d. u. zónaclöadásul nálunk 
3 ad ízben az 1000 év, szokott sikerrel. Este A gyerek- 
asszony ment. Ez elő Más a legjobban sikerültek közé 
sorolható, s e siker oroszlán része Lévay Sárikát illeti 
ki ez estén remekelt a tudatlan asszonykát, annak 
gyermekes érzékenységét, naiv gondolkozás módját oly 
híven juttatta kifejezésre, hogy szinte azt kelle hinnünk 
számára Íródott e szerep. De jól megállták helyüket s 
kellő alakítást nyújtottak Halmay, Juhász Tisztay, Ju­
hászáé és Tuboly is.

Okt. 3-án Hétfőn zónaelőadásul telt ház előtt ke­
rült szilire Quasimodo a notredami templom harango- 
zója. Sima, egybe vágó előadás volt, az egyes szerep­
lők ügyesen játszottak, ki vált Tuboly, Halmay, Nagy 
Juhászné és Tisztay emlték az est sikerét.

Okt. 4 én. Lévay Sárika jutalom játékául adták 
az árendás zsidót. Bár o darab annyira ismert, hogy 
még az utezagyerekek is ismerik a jutalmazandó tisz­
telői mégis igen szép számmal gyűltek egybe s ked- 
vencz művésznőjüket minden jelenés után zajos óvá-

cziókban részesítették, de rá is szolgált mert mind az 
éneke, mind a játéka alkalmas volt a közönség fellol- 
kesitéséro. Buzgón segítettek neki a közönség hangú 
laténak felébresztésében Tisztay -vniilo, vőlegény) Nagy 
Gyula (Blum Dávid) Tuboly (Széli) Torday (Rektor) 
Juhászáéról sem szabad megfeledkeznünk, a ki mint 
Sáskánó javasasszony nyújtott igen jó alakítást.

Október 5 én szerdán A nőszabó francia boltozatos 
vígjáték mulattatta közönségünket. Mulattatta, mondhat­
juk, mert az elég kicsiny közönség elejétől végig igen 
jóizükot kacagott a furcsábbnál furcsább bonyodalma 
kon a helyozteknek és jellemeknek pompás kotniku 
mán. A szereplők maguk is beleélték magukat az ele 
ven szerkezetű darab szerepeibe, Tuboly, Juhászné, 
GüŐz, Nagy, Tisztay elismerést és tapsokat avattak S ha 
mint Dj vy is a szokottnál jobban tudta volna leckéjét.

Okt. 6 án Csütörtökön Dobó Katica, vagy az egri 
szép napok Tutli Kálmán történeti színmüve adatott. 
Ezt megelőz.deg Z cliy M-hály néma képletei kíséreté 
ben Váradi Antal Tizenhárom ez. alkalmi költeményét 
szavalta Tuboly. A szavalat igen szép volt a költe 
ni ny magasztos érzelmeit, kesergő fájdalmát s drámai 
indulatait híven szólaltatta meg az előadó művésznő. 
Ez után Dobó Katicza következett s ment mogiehetö 
sen vontatottan.

Irodalom.

P á r i s i D i v a t. Most, mikor a divat annyi 
újat, szépét s hellyel közzel annyi eredetit és fantasz 
likasat, szinte jollcmszerüt alkut, most még a legjobb 
izlé-ü hölgynek is szüksége v.m egy oly tanácsadóra 
ki a választást mindenben megkönnyítse. A „Párisi 
Divat" az, ami u szerepet legjobban betölti ; a hölgyek 
részint azért tartják nélkülözhetetlennek, mert legújabb 
dolgokkal ismerteti meg ökot ; részint mert a legszebb 
dolognak is a legolcsóbban, legpraktikusabb módon való 
beszerzésére tanítja meg a hölgyeket. E czélokat szol 
gálják az eredeti párisi képek, melyek a nagy szabócé 
gek műtermeiben fölvett fényképek után készülnek, 
továbbá kimerítő magyarázat, a inintaivek, a párisi és 
londoni divat;udósitások s végre a lapot betöltő czikke- 
ken és képeken kívül, még a szerkesztői üzenetek rovata 
melyben az olvasok minden kérdésre kimerítő választ 
nyernek, úgy bogy a takarékos, de jóizlósü hölgyközöu 
ség azon óhajtása, hogy aránylag kevés költséggel 
is igazán elegánsan legyen uj ruházata, mint asztala 
és háztartása, akkor valósulhat legjobban, ha utmutatásér 
a Párisi Divathoz fordul. ,A „Párisi Divat" előfizetési 
ára egy negyedévre 2 frt. A „Testi Hirlap'pal együtt 
4 frt ÖO kr.

A ,,Magyarország" politikai napilap abban leli sikere 
legfőbb titkát, hogy ez a lap a közönség kegyét ide 
oda való hajlongással nem keresi, hanem egyenesen, bs 
tározóban, se alulról, se felülről jövő befolyások által 
meg nem tántorítva, halad a maga utján. Van egyéni­
sége és van Like, a mely kifejezést nyer minden sorá­
ban. Hűséges tolmácsa a tradiczionális magyar függet 
lenségi politikának, mely a szuverén magyar állam 
eszméjéhez való konzervatív ragaszkodás mellett mindig 
a modern haladás zászlóvivője volt. Maga a lap is mint 
zsurnalisztikái termék, a legmodernebb szellem szülötte. 
s mint ilyen, valóságos forradalmat esinált a magyar 
hírlapirodalom ban. Úgy kihasználni a hirlapirás czéljaira 
a modern technika minden eszközét, olyan boszorká 
nyosan gyorssá tenni a hírszolgálatot, mint a hogy 
azt a „Magyarország" tette, előtte egyetlen hírlap meg 
sem kísérletté. Ez a zsurnalisztikái mozgékonyság s az 
a publicisztikai rendületlenség : ez, a ,,Magyarország“ 
ereje.

A „Magyarország“ szckosztöjo Holló Lajos, helyettes 
szerkesztője I needy László, fömunkatársa pedig Bariba 
Miklós, a ki nemcsak elsőrendű politikai kapaczitás, 
hanem a legelső magyar próza író is Tárca rovata gazdag 
ságáról Móra István, Abonyi Árpád, Sz. Nogáll Janka, 
Vértesi Arnold és más jeles irók gondoskodnak. Napi 
rovatai! a bpesii hírlapíró gárda legfürgébb legügyesebb 
toliforgatói látják el

A Magyarország előfizetési ára : Egész évre 14 frt 
félévre 7 frt negyedévre 3 frt 50 egy hóra 1 frt 20 kr

A Pesti Hírlap nagy képes naptára 
szívesen látott karácsonyi ajándéka Magyarország leg­
kedveltebb, legelterjedtebb s ép azért leghatalmasabb 
vállalatának : a Pesti Hírlapnak. Megkapja a naptárt, 
melybe legkitűnőbb ivóinak dolgodnak, s mely díszes



kiállításban, sok képpel és terjedelemes közhasznú 
részszel (címtár, utmulatú. gazdasági tudnivalók] docz. 
közepéu küldetik szét, minden októberben belépő uj 
előfizető is. Valamint megkapja a folyó regényt külön 
lenyomatban. Azonkívül minden előfizető kap havonként 
feljegyzésekre való kis jegyzéknaplót és a Párisi Divat 
czimii díszes divathetilapot féláron. Egyetlen más lap 
sem nyújt annyi kedvezményt olvasóinak, Mini a Pest 
Hírlap, mely valóban versenyen kívül áll. Minden 
kedvezményben részesül az is, aki havonként küldi be 
az előfizetést 1 frt 20 krt, mig hóra 2 fit 40 kr, 3 
hóra 3 frt 50 kr. a lap ára , a Párisi Divattal ogvütt 
negyedévre 4 frt 50 kr. Kívánatra mutatványszámokat 
is küld a kiadóhivatal (Budapest, V. vácikürut 78 
Pesti Hírlap házában.

Hirdetmény
A választás alá nem eső községi képvise­

lőknek a jövő évre érvényes névjegyzéke f. hó 
10-től 14-ig bezárólag az első jegyzői irodában 
közszemlére lesz kitéve s ezen névjegyzék ellen 
a kitételnek közhírré (ételeiéi számítandó 15 
nap alatt az 188G. XII. t.-cz 33. §-a értelmé­
ben fellebbezésnek nem helye.

D A N C S, 
első jegyző-

7413 ikt III. 1898.------------
Hirdetmény.

A cs. és kir: sorhadbeli ta rtalékos kato

nák f. évi ellenőrzési szemléje Békés vármegye 
alispánjától 18868/1898 ikt. szám alatt kiadott 
utazási és működési tervezett szerint Szarva­
son a” következő sorrendben fog megtartatni: 
Október 14-én Szarvasiak az 1888, 1889, 1890, 
1891 és 1892 évbeliek. Október 15-én Szarva­
siak az 1893, 1894, 1895, 1896 és 1897 év­
beliek Október 16-án Öcsöd és kondorosiak mind 
Október 17. Szenlandrásiak ..und,

A szemle a fenti napokon Szarvas község 
közházánál fog megtartatni mindenkor reggel 
8 órakor veszi kezdetét. Szarvas 1898 szept 21 

Az elöljárók nevében : SALACZ jegyző.
Felelős szerkesztő :

ZIKES ANTAL.
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Értesítés.
Van szerencsém a n. érdemű közönséget 

értesíteni, hogy üzletálköltözés miatt a még 
raktáron levő

sírköveket
teljesen kiárulom, s azokat minden elfogadható 
áron eladom, midőn a kedvező alkalom kihasz­
nálására az érdekellek szives ügyeimét felhívom

Maradiam tisztelettel

N y á c s i k S.
utóda.
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Üzlet áthelyezés.
^ an Szerencsem a nagyérdemű közönséggel tudatni, miszerint

Czukrász üzletemet
Sinkovitz-fcle házban lielyeztem át Midőn ezt a n. közönég becses 
tudomására hozom, el nem mulaszthatom a múltban tapasztalt becses 
pai tfogásáért köszönetemet kifejezni s kérni, hogy azt részemre a jö­
vőben is megadni kegyeskedjék.

*

Szarvas, 1898. október hó.
ff;

$| *
Mély tisztelettel

Perczel János
czukrász *
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könyvnyomdája
1 SZARVASON.

ELVÁLLAL MINDEN A KÖNYVNYOMDÁSZÁT KÖRÉBE VÁGÓ MUNKÁT, ÚGYMINT

DÍSZES SZ.ÍMLAk;, JEGYZÉKEK ÉS TUDÓSÍTÓ LEVELEK,

ELJEGYZÉSI- ÉS ESKETÉSI KÁRTYÁK, ÍZLÉSES MEGHÍVÓK ÉS TANCZRENDEK SZÍNES NYOMÁS VAGY ARANYOZÁSSAL

ÉTLAPOK, VÁROSI ÉS KÖZSÉGI HIVATALOS NYOMTATVÁNYOK

JEGYZÉKEK, CZIM-, ASZTALI- és NÉVJEGYEK GYÁSZLAPOK, KIMUTATÁSOK, IDŐSZAKI IRATOK stb 

A „Sarvasi Lapok* kiadóhivatala minden hazai hírlapra és regényre előfizetési elfogad.
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